

沈晓明在长沙调研信创产业发展时强调，以科技创新引领产业创新

# 乘势而上把我省信创产业谋深做实



扫码看视频

三湘都市报6月4日讯 4日，省委书记沈晓明在长沙专题调研信创产业发展。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记在湖南考察时的重要讲话和指示精神，坚持以科技创新为引领，加快推动信创产业集群集聚发展，为湖南高质量发展注入强劲动能。省委副书记李殿勋参加。

近年来，省委、省政府大力推动信创产业发展，长沙获批国家网络安全产业园区，构建起涵盖CPU、操作系统、数据库、整机终端、信息安全服务的完整产业链，集聚了一批领军企业，培育了国家新一代自主安全计算系统产业集群。

沈晓明先后来到拓维信息、湖南金蝶、湖南亚信、湖南深信服、兴天电子、飞腾技术、银河麒麟等企业，详细了解企业整机生产、创新研发、场景应用、市场开拓和安全运营等情况，指出要发挥龙头企业的带动作用，持续推进产品迭代升级，不断丰富拓展应用场景，推动产业强链补链延链；要加强数据基础设施建设，在确保安全的前提下尽可能推动政务数据开放共享，充分释放数据价值，助力优化营商环境。

中南大学湘雅医院“移动医疗”教育部—中国移动联合实验室是我国医疗信息化领域首批国家级科研与转化平台之一。沈晓明来到该实验室，听取医疗健康数字底座和医疗行业信创平台建设、科研成果转化应用等情况介绍，强调要通过医疗信息化带来医院诊疗模式的变革，提高医疗服务效率，降低就医费用，为患者提供更多便利。

调研中，沈晓明指出，湖南信创产业有基础、有优势，要充分认识信创产业发展的重大意义，乘势而上把信创产业作为构建现代化产业体系的重要细分方向谋深做实，进一步推动我省信创产业做强做优做大。要强化企业科技创新主体地位，深化产学研结合，开展关键核心技术攻关，加快科技成果转化应用。要大力推进信息技术应用，推动信创技术与政府治理、公共服务、智能制造、交通物流等领域深度融合，为各行各业赋能。要加大政策支持，充分发挥产业链链长制作用，强化要素保障，支持引进和培育更多高端人才，全方位营造良好的产业发展生态。

省领导吴桂英、秦国文、曹志强参加调研。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟

## 国家发改委提出5措施推动社会信用体系建设探索建立和完善个人信用记录形成机制

国家发展改革委6月4日对外发布《2024—2025年社会信用体系建设行动计划》，提出5个方面措施，进一步推动社会信用体系建设高质量发展。

提升信用建设法治化规范化水平方面，行动计划提出，加快推动出台社会信用建设法；推动省级信用立法全覆盖；规范信用信息查询使用的权限和程序，依法保护信用主体合法权益。

统筹推进信用基础设施建设方面，行动计划明确，优化信用信息平台功能；加快地方融资信用服务平台整合；加强对违法违规收集、篡改及泄露公共信用信息行为的监控，加强个人隐私、商业秘密的保护。

强化信用信息共享应用方面，行动计划提出，围绕企业登记、司法、税务、海关、金融、知识产权等重要领域，健全落地数据共享机制，建立标准统一、权威准确的信用记录。鼓励地方探索依托“信用分”拓展守信激励场景应用，推动在医疗、托育、养老、家政、旅游、购物、出行等重点领域实施“信用+”工程。全面推广信用报告代替无违法违规证明。

提升信用监管效能方面，行动计划明确，建立健全统一规范、协同共享、科学高效的信用修复机制。

加快推进重点领域信用建设方面，行动计划提出，完善政府诚信履约机制，畅通政府违约失信投诉渠道，全面健全政务信用记录，探索建立政务诚信监测评估机制。围绕公务员、律师、家政从业人员、金融从业人员等重点职业人群，探索建立和完善个人信用记录形成机制，及时归集有关人员在相关活动中形成的信用信息。■据新华社



2024年六五环境日湖南主场活动现场揭晓了第六届“湖南最美基层环保铁军人物”和2023年度湖南省环保信用评价诚信园区名单。

活动主办方 供图

## 2024年世界环境日湖南主场活动在湘西州举行 省级生态文明建设示范区创建实现市州全覆盖



扫码看视频

6月4日，以“全面推进美丽中国建设”为主题的2024年六五环境日湖南主场活动在湘西土家族苗族自治州举行。活动分为《蝶变湘西》《江河日上》《美丽潇湘》三个篇章，生动展现湖南实践，全方位体现湘西自治州扛牢首倡地政治责任，从精准扶贫到美丽湘西的十年之路，以及大力推进生态文明示范创建工作，铁腕整治“锰三角”矿业污染，守住绿水青山的精彩答卷。

### 生态环境损害赔偿典型案例发布

统筹开展“春风行动”“夏季攻势”“利剑行动”“守护蓝天”四大专项行动，大力推动生态环境保护和绿色低碳高质量发展，湖南在2023年12月通报的2022年度中央污染防治攻坚战成效考核中，获评优秀等次，位列全国第十、中部第一。

2023年，我省生态环境质量持续改善，全省国考断面水质优良率98.6%，位居全国前列、中部第1；“一江四水”干流131个监测断面连续四年全部达到或优于Ⅱ类水质，长沙圭塘河、郴州东江湖获评2023年全国美丽河湖优秀案例。空气质量优良率90.5%，位居中部第二、全国第十三。

建立健全生态环境损害赔偿制度是生态文明体制改革的重要组成部分。截至2023年底，全省共办理生态环境损害赔偿案件4001件，办结3608件，涉赔偿金约8.7亿元。

本次活动现场，发布了湖南省第二批生态环境损害赔偿十大典型案例。同时，还揭晓了第六届“湖南最美基层环保铁军人物”，这也是湖南连续六年组织最美基层环保铁军人物评选工作。

### 全省森林覆盖率达59.98%

记者从省生态环境厅了解到，2023年，全省已累计获评国家生态文明建设示范区26个、“两山”基地9个；省级生态文明建设示范区创建实现了市州全覆盖，张家界、怀化实现了生态文明示范创建市域全覆盖。

截至2022年底，全省森林覆盖率达59.98%，森林蓄积量达6.64亿立方米，湿地保

护率稳定在70.54%。洞庭湖江豚数量由2017年的110头增加到2022年的162头；洞庭湖麋鹿成为我国目前最大的自然野化种群；2022—2023年度洞庭湖越冬水鸟达37.83万只，数量较2015年增加了1.5倍，珍稀濒危物种黑脸琵鹭时隔五年再次现身洞庭湖。

### 湖南主场活动为何“聚光”湘西

湘西是精准扶贫首倡地，多轮整治锰三角污染，在绿水青山转化为金山银山的实践中，探索出了很多值得推广的宝贵经验。

从满目疮痍的“矿区”，到获评全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，位于“锰三角”核心区的花垣县经过多轮整治，完成矿山覆土复绿1.3万余亩，1195个矿硐完成永久性封堵，成为湖南省矿业转型发展改革试点县和全国矿业绿色发展示范区。

十八洞村是花垣县矿业综合整治的一个缩影。近年来，十八洞村围绕打造绿色生态宜居和美丽乡村，因地制宜发展乡村旅游和特色产业，拓展生态产品价值实现路径，走出了一条生态美、产业兴、百姓富的可持续发展之路。

### 链接

### 生态“智慧网”24小时“不打烊” 为企业排污戴上“紧箍咒”

“只要打开VOCs环保设备智能监管系统终端，轻轻点击，辖区内涉及VOCs环保设备的用电情况尽在‘法眼’中。”近日，长沙市生态环境局望城分局相关负责人介绍，有了生态智慧网24小时在线“加持”，监管变得更高效、更精准，为企业排污戴上了“紧箍咒”。

在长沙望城经开区，50多家重点单位安装智能电表，共计160多个监测点，园区还设立了55个大气污染监控点位，对重点企业厂界废气浓度实施24小时在线监控。随着环境监测技术不断提升、企业环保意识不断加强，望城经开区产业绿色化水平持续提升，成效明显，获评国家级绿色园区、杰出可持续发展工业园区。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 叶竹